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Aufgabe 1 (Lemma 2.6.12 ) (8 Punkte)

Es sei n ∈ N und

v =

z1
...
zn

 ∈ Cn.

Wir setzen

v :=

z1
...
zn

 ∈ Cn, Re(v) :=

Re(z1)
...

Re(zn)

 ∈ Rn und Im(v) :=

Im(z1)
...

Im(zn)

 ∈ Rn.

Zeigen Sie:

a) LHC(v, v) = LHC(Re(v), Im(v)).

b) Die folgenden Aussagen sind äquivalent:

(i) Im(v) ⊥ Re(v) in Rn mit Standardskalarprodukt und ∥Re(v)∥ = ∥Im(v)∥.
(ii) v ⊥ v in Cn mit dem Standardskalarprodukt.

Aufgabe 2 (8 Punkte)

Wir betrachten den R-Vektorraum R[X] mit dem Skalarprodukt

⟨
n∑

i=0

aiX
i,

m∑
j=0

bjX
j⟩ :=

min{n,m}∑
k=0

akbk,

wobei
∑n

i=0 aiX
j ,
∑m

j=0 bjX
j ∈ R[X] (Dieses Skalarprodukt kennen Sie aus Aufgabe 2 Blatt 1).

Wir definieren die Abbildungen

R : R[X] → R[X],

n∑
i=0

aiX
i 7→

n∑
i=0

aiX
i+1

und
L : R[X] → R[X], a0 + a1X + . . . anX

n 7→ a1 + a2X + . . . anX
n−1.

Zeigen Sie, dass R und L adjungiert sind.

Aufgabe 3

Es sei K ∈ {R,C} und (V, ⟨·, ·⟩) ein endlichdimensionaler K-Vektorraum mit Skalarprodukt
sowie φ ∈ EndK(V ). Zeigen Sie, dass aus

φ∗ = φ = φ2

folgt, dass ein Untervektorraum U ≤ V so existiert, dass φ = πU .
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